

- 6) приобрести несколько географических и политических карт СССР (учебных) для занятий в кружках по изучению СССР,
в) приобрести ноты советских молодежных песен, а также высыпать для Союза друзей СССР г. Злин советскую литературу (хотя бы периодически).

Я обещал им всяческую помощь в этих вопросах, а поэтому прошу Вас разрешить эти вопросы положительно и результаты сообщить мне¹.

Для ознакомления с экономической характеристикой предпринятий г. Злин, направляю с письмом две книжки: «Злин — центр обувной, резиновой и чулочной промышленности Чехословакии» и «Злин — город национальной промышленности Чехословакии».

Поверенный в делах СССР в Чехословакии

М. Бодров

ЦГАОР СССР. Ф. 5283. Оп. 17. Д. 437. Л. 21.

Заверенная копия.

¹ В письме зачестителя Председателя Правления ВОКС А. В. Караганова уполномоченному ВОКС в Чехословакии Г. Е. Чеботареву от 8 августа 1947 г. сообщалось об отправке книг для Союза друзей СССР. «При передаче литературы представителю Союза друзей СССР,— говорилось в письме,— укажите, чтобы часть книг, по их усмотрению, была передана Союзу молодых друзей СССР национализированных предприятий г. Злина (эти книги мы посыпаем в ответ на письмо т. Бодрова по этому вопросу). Для Союза друзей СССР и Общества культурных и экономических связей с СССР— статьи ВОКС, согласно прилагаемым актам» (ЦГАОР СССР. Ф. 5283. Оп. 17. Д. 437. Л. 18).

В акте передачи книг Союзу друзей СССР указано 42 названия — произведения классиков марксизма-ленинизма, художественная литература, учебники русского языка и литературы (ЦГАОР СССР. Ф. 5283. Оп. 17. Д. 437. Л. 19—20).

313

Письмо учащихся Краснолесской школы жительнице г. Мельника А. Горачковой с извещением о гибели ее сына при освобождении Белой Церкви

Краснолес (УССР)

10 июля 1947 г.^{1*}

С большой печалью и искренним сочувствием сообщаем Вам, что Ваш сын Ян¹ умер в результате ранения, полученного им в боях против фашистской армии. Каждый из нас во время этой войны потерял отца, брата или сестру. Тем более мы сочувствуем Вам и разделяем с Вами Вашу скорбь и боль Вашей утраты. Фотографию могилы Вашего сына пошлем позже.

Не плачьте, Ваш сын умер за великое дело, за дело народа. Ваш сын, как и многие другие, отдал свою жизнь за свободу и независимость славянских народов.

Мы, учащиеся и комсомольцы Краснолесской семилетней школы, будем заботиться и ухаживать за могилой Вашего сына.

Она будет всегда убрана и украшена цветами. Мы шлем Вам благодарность за то, что Вы воспитали сына-героя, который не колебался отдать свою жизнь за великое дело.

Мы никогда не забудем тех, кто пал в боях за свободу народа.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за Родину.

Учащиеся Краснолесской школы совместно с комсомольской организацией

Дмитрий Геросименко, секретарь комсомольской организации

Ohlas (Mělník). 1947. C. 27. (10 červ.).
Пер. с чешск.

^{1*} Дата опубликования.

- Горачек Я. (1922—1944) — военнослужащий 1-й отдельной чехословацкой бригады в СССР. 30 декабря 1943 г. был ранен под Белой Церковью. Умер в госпитале 16 января 1944 г.

314

Советско-чехословацкое коммюнике о пребывании правительственный делегации Чехословацкой Республики в Москве

Москва

13 июля 1947 г.^{1*}

9 июля в Москву прибыла чехословацкая правительственная делегация¹ во главе с премьер-министром Клементом Готвальдом вместе с министром иностранных дел Масариком и министром юстиции д-ром Дртина. В тот же день делегация встретилась с Председателем Совета Министров СССР И. В. Сталиным и министром иностранных дел В. М. Молотовым, а на другой день с министром внешней торговли А. И. Микояном.

В беседах, проникнутых духом сердечности и дружбы, чехословацкие и советские представители коснулись важных вопросов международной политики, и особенно вопросов, связанных с отношениями между Чехословакией и СССР. Эти беседы показали полное единство взглядов и привели к единодушно принятым решениям.

Особое внимание было уделено экономическим вопросам. Представители обоих правительств подробно обсудили вопросы экономического сотрудничества между ЧСР и СССР и пришли к заключению, что в дальнейшем будет необходимо расширить экономические отношения между обеими союзными странами, чтобы гарантировать бесперебойный и длительный товарообмен между обоими государствами в интересах обеспечения полного выполнения хозяйственных планов обеих стран и полного использования рабочей силы.

Поэтому оба правительства заключат соглашение о взаимных поставках товаров сроком на 5 лет. Это соглашение будет основано на системе твердых товарных контингентов, которые будут ежегодно заранее устанавливаться соглашением обоих правительств. О конкретных контингентах на 1948 год будет договорено еще до подписания этого Соглашения. Одновременно будут установлены на весь период 5 лет приблизительные контингенты тех товаров, в отношении которых это возможно. Для соответствующих контингентов товаров будут установлены твердые цены и порядок их изменения по годам.

В 1948 году СССР в первую очередь поставит Чехословакии: 200 000 тонн пшеницы, 200 000 тонн кормового зерна и кормовой кукурузы, 60 000 тонн калийных удобрений, 5000 тонн азотных удобрений, 20 000 тонн хлопка, масличные семена, горох, чечевицу, шерсть, железную, марганцевую, хромовую руды, ферросплавы, фенол, фосфаты и т. п.

Чехословакией в числе других товаров будут поставлены Советскому Союзу рельсы, паровозы и другое железнодорожное оборудование, трубы для нефтяной промышленности, оборудование для обувной и сахарной промышленности, станки, электромоторы, экскаваторы, мелкие электростанции, локомотивы, племенной скот, сахар, обувь, текстильные товары, имея в виду, что Советский Союз даст заказы на весь пятилетний срок Соглашения.

Обе стороны убеждены, что осуществление этого экономического сотрудничества наилучшим образом будет содействовать не только подъему народного хозяйства обеих стран, но также дальнейшему раз-

^{1*} Дата опубликования.